1. Turysta wyruszyt 20 grudnia o 7% w podrdz zycia dookota $wiata z lotniska Okecie w Warszawie

(52°N,21°E). (0-11pkt).
Pierwszym etapem podroézy byto SKOPJE (42°N, 21°E)

a) Skopje to stoliCa .....cooveeeiiicic e .

b) O ktérej godzinie tamtejszego czasu ( z doktadnoscia do sekundy) samolot wyladowat, jezeli
$rednia predkosc lotu wynosita 1000 km/h?

Odpowiedz ............ccoeveveveeenenn. .

c) W jakiej odlegtosci od rownika (w km) znajdowat sie turysta w czasie pobytu w Skopje?

Odpowiedz ...........cccovvvvrveireennn, .

2. 22 grudnia po zwiedzeniu miasta, o godzinie 8°° czasu strefowego turysta wystartowat w podréz do
Nowego Jorku (41°N,74°W). Ktorg godzine wskazywaty zegary na tamtejszym lotnisku (N3J), jezeli

lot trwat 10 godzin ? (0-4pkt).

Odpowiedz ................c.ccoceveeinenns .

3. Kolejnego dnia, o 7% czasu lokalnego turysta wyleciat do San Francisco (38°N, 122°W). Ile czasu
trwat lot, jezeli po wyladowaniu tamtejsze zegary wskazywaty 9°°? (0-4pkt).

Odpowiedz ................ccoeceveennenns .



4. Przez kolejne dni turysta zwiedzat Kalifornie. Powierzchnia Kalifornii wynosi 423 970,00 km?.
(0-5pkt).

a) Nalezy wyrazi¢ powierzchnie Kalifornii w ha.

Odpowiedz .............c..cocvevverennnn. .

b) Jaka powierzchnie (w cm? i m?) zajmuje Kalifornia na mapie w skali 1: 500 000?

Odpowiedz ............cccovevvevvvirernnen. .

5. 2 stycznia turysta wyruszyt w podroz przez Pacyfik do Japonii. Z lotniska w San Francisco samolot
wystartowat o godzinie 10°.

Po 11 godzinach lotu samolot wyladowat na lotnisku w Tokio
(36°N,140° E). (0-6pkt).
a) Prosze obliczy¢ date i godzine lagdowania?

Odpowiedz ............ccoevvvviincnnnn, .

b) Prosze poda¢, ktorg godzine wskazywaty wtedy zegary w Warszawie?

Odpowiedz ................ccoeceveennenns .



6. Po tygodniu zwiedzania Japonii turysta wyruszyt w droge powrotng do Warszawy. O ktorej godzinie
czasu tokijskiego musiat wystartowa¢, aby na Okeciu wylagdowaé 10 stycznia o 16°, zaktadajac iz
lot trwat 12 godzin? (0-6pkt).

Odpowied? ...........ccooeveviriennne. .

7. Inwestor na dziatce B zamierza wybudowa¢ dom (wg planu) (0-6pkt).

Plan dziatki z zabudowgq. Skala 1:500

a) Prosze obliczy¢ rzeczywistg powierzchnie dziatki B w arach.

Odpowiedz ................cccocevveinenns .

b) Prosze obliczy¢ powierzchnie domu w m?2.

Odpowiedz ................ccoeceveennenns .



c) Kolejng inwestycjq bedzie ogrodzenie dziatki B. Koszty budowy ptotu od strony dziatki A i C
zostang rozdzielone po potowie z sgsiadami. Tylko w budowe pfotu przed i za domem inwestuje
sam wiasciciel dziatki B. Obliczy¢, jakie koszty budowy ogrodzenia poniesie witasciciel dziatki B,
jezeli 1 m biezacy ogrodzenia kosztuje 150 zi.

Odpowiedz .............ccocovevereennnn. .

8. Inwestor zamierza wybudowac¢ wyciag narciarski na wzniesienie o wysokosci 650 m n.p.m. Dolna
stacja planowana jest na wysokosci 230 m n.p.m. Prosze obliczy¢ rzeczywistg diugos¢ wyciagu
w terenie, jezeli na mapie w skali 1:50 000 jego dtugos¢ wynosi 30 mm (0-3pkt).

gorna stacja.................. m n.p.m.

wyciag

dolna stacja............... m n.p.m.

Odpowiedz .............cccovvvvvviiiinnnn, .

9. Kopalnia A znajduje sie na gtebokosci 800 m, a stopien geotermiczny na tym terenie wynosi 60 m.
Kopalnia B ma gteboko$¢ 1100 m, a stopien geotermiczny rowny jest tu wartosci sredniej dla
Ziemi. Przyjmujac, ze na obszarach lokalizacji obu kopalh $rednia roczna temperatura powietrza przy
powierzchni Ziemi jest taka sama tj. 8° C, obliczy¢ w ktérej kopalni panuje wyzsza temperatura.
(0-5pkt).

Odpowiedz ................ccoeceveennenns .



10.W gédrach wieje wiatr fenowy. Korzystajac ze schematycznego rysunku z danymi liczbowymi

obliczy¢ na jakiej wysokosci po stronie dowietrznej i po stronie zawietrznej temperatura osiggnie

7° C? (0-4pkt).

ts00mnp.m. = 10°C

Odpowiedz ...........c.ccoevvvvrinennen. .

11.Prosze zaznaczy¢ zdania prawdziwe (0-4pkt).

Tres$c¢ zawarta na mapie tematycznej jest réznorodna

Ogolnogeograficzne mapy przegladowe wykonane sg w duzych skalach

Im wieksza skala mapy, tym mniej szczegétdw moze by¢ przedstawionych na mapie w

sposob czytelny

1cm? mapy w skali 1: 1 000 000 przedstawia obszar o powierzchni 1 km?

Jezeli obszar Polski przedstawiono na mapie Europy, to dokonano na niej generalizacji

Obraz siatki geograficznej przedstawiony na mapie z zachowaniem zasad odwzorowania

tworzy siatke kartograficzna.

12.Prosze zaznaczy¢ (x) nazwy zimnych pradéw morskich, a nastepnie zaznaczy¢ (x) te prady
morskie, ktére wystepujg w obrebie Oceanu Spokojnego (0-6pkt):

Prad Ocean Prad Ocean
zimny | Spokojny zimny Spokojny
NorweskKi Mozambicki
Golfsztrom Gwinejski
Oja-siwo Pétnocnoatlantycki
Dryf Wiatréw Kuro-siwo
Zachodnich
Kalifornijski Wschodnioaustralijski
Labradorski Peruwianski
Kanaryjski



https://pl.wikipedia.org/wiki/Pr%C4%85d_Wschodnioaustralijski

13.Prosze podkresli¢ w ponizszych nawiasach okreslenia BLEDNE. (0-4pkt).
W szczytowych partiach Pienin w poréwnaniu z Czerwonym Dunajcem potozonym nad Dunajcem:
Suma opadow jest (nizsza/wyzsza).
Roczna amplituda temperatury powietrza jest (nizsza/wyzsza).
Cisnienie atmosferyczne jest (nizsze/wyzsze).

Srednia temperatura roczna jest (nizsza/wyzsza).

14.Prosze uzupetni¢ ponizej zamieszczone zdania wiasciwymi terminami geograficznymi. (0-6pkt).

Zdolnos$¢ do gromadzenia zasobdéw wodnych i przetrzymywania ich przez diuzszy czas w Srodowisku
biotycznym i abiotycznym to ..o .

Obszar, z ktorego wody sptywajg doptywami do rzeki gtdwnej to ......ccoceveeeeeeecccienens

Zbidr dorzeczy, obszar ladowy, z ktérego wszystkie wody powierzchniowe i podziemne sptywajq do
jednego zbiornika wodnego to .......ccccceeiiiiiiiiiice e

15.Prosze uzupetni¢ schemat dotyczacy ruchéw wody morskiej, tak aby powstaty ciagi przyczynowo-
skutkowe. (0-4pkt).

przyczyna skutek

podmorskie trzesienia ziemi

state wiatry

sejsze

ptywy

16.Nalezy podkresli¢ prawidtowe odpowiedzi. W czwartorzedzie na obecnym obszarze Polski powstaty
(0-3pkt):

Polodowcowe piaski, zwiry i gliny
Gipsy w Niecce Nidzianskiej
Torfy

Fosforyty w rejonie Annopola
Ruda zelaza koto Leczycy

Pokrywy lessowe na Roztoczu

17.Wywierzyska to zrddta, ktore zwykle charakteryzujg sie (0-2pkt):
a) matg wydajnoscig i duzg statoscig temperatury wody

b) duza wydajnoscig i duzq statoscig temperatury wody

c) matg wydajnoscig i duzg zmiennoscig temperatury wody

d) duza wydajnoscig i duzg zmiennoscig temperatury wody


https://pl.wikipedia.org/wiki/Woda
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dorzecze
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wody_powierzchniowe
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wody_podziemne

18.Przyporzadkowaé miastom rzeki, ktére przez nie przeptywajg (0-6pkt).

Nowy Sacz A Wistok
Rzeszow B Prosna
Olsztyn C tyna
Pita D Gwda
Kalisz E Dunajec
Legnica F Kaczawa

19.Podanym krainom Polski przyporzadkuj najwyzsze wzniesienie oraz wysokos¢ w m n.p.m. (0-5pkt).

Kraina Najwyzsze wzniesienie Wysoko$¢ w m n. p. m.

Tatry

Sudety

Wyzyna Slaska

Pojezierze Mazurskie

Pojezierze Pomorskie

20.Do podanych definicji dopisz odpowiadajace im pojecia (0-6pkt)

Jezioro powstate na skutek catkowitego odciecia
watem od morza ujsciowego odcinka rzeki

Zmarszczki wiatrowe

Ciemny mut odkfadajacy sie na dnie jeziora,
ztozony z gnijacych szczatkéw organicznych

Rosliny gromadzace wode na okres suszy w
grubych pniach i pedach oraz migsistych lisciach

Waty, bariery piaszczyste wystepujace w
przybrzeinej strefie morza

Kat mierzony miedzy kierunkiem pétnocnym a
kierunkiem na dany punkt zgodnie z ruchem
wskazowek zegara
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